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SESION ORDINARIA 

En el Municipio de Yumbo — Valle del Cauca, siendo las 08:10 horas, del veintiuno (21) de abril de 
dos mil veintidós (2022) — se reunió el Concejo Municipal de Yumbo — Valle del Cauca— de manera 
virtual a través de la plataforma Zoom, para realizar junta ordinaria del año 2022. La Presidio el 
Concejal HORACIO CASTILLO PABON. La Secretaria General Sra. MARISOL HERNANDEZ 
SANCHEZ, las funciones de Técnico las desempeñó el señor OCTAVIO RODRIGUEZ CARDONA, 
para verificación del quórum se llamó a lista y contestaron los siguientes Concejales: 

1) BEJARANO DUQUE ALEXANDER 
2) CANO JOVEN GUSTAVO ADOLFO 
3) CASTILLO PABON HORACIO 
4) CRUZ RAMOS ANDRES EDUARDO 
5) DOM INGUEZ LOZADA ARTURO 
6) ESCOBAR CASTRO GIOVANNY 
7) HENAO GARCIA MLLIAM 
8) JARAMILLO BEJARANO WILLIAM 
9) JIMENEZ COBO ANGEL DARlO 
10) MANCILLA ANGULO DAISY NARCISA 
11) MURGUEITIO CARDENAS FERNANDO DAVID 
12) PARRA ZULUAGA DIEGO 
13) RUIZ GARCIA EDGAR ALEXANDER 
14) URIBE MUÑOZ OSCAR EDUARDO 

Con quórum reglamentario y decisorio a la vez, se leyó el orden del día, el cual estaba 
preestablecido así: 

1.- Llamada a lista 
2.- Himno oficial de la República de Colombia 
3.- Himno oficial del Departamento del Valle del Cauca 
4.- Aprobación del acta No. 036 del 05 de abril del 2022. 
5.- Citación ingeniero Jairo Alberto González Ospina gerente ESPY con el tema: plan de 

gestión y resultados año 2021 Y 2022. 
6.- Citación señora Vivian Sánchez Satizábal Rectora Institución Educativa JUAN XXIII — 

señora Mariu Delgado Moreno rectora Institución Educativa Gabriel García Márquez con el 
tema: caracterización población estudiantil, resultado pruebas saber, PEI, estado de 
infraestructura y otros. 

7.- Proyectos de Acuerdo para segundo debate con informe de comisión 
8.- Proposiciones 
9.- Resoluciones, comunicaciones y varios 
10.- Himno oficial del Municipio de Yumbo 

Leído y puesto en consideración el orden del día, es aprobado, su desarrollo: 

1.- Llamada a lista, punto evacuado. 
2.- Himno oficial de la República de Colombia, se emitieron las notas del himno nacional. 
3.- Himno oficial del Departamento del Valle del Cauca, se emitieron las notas del himno al 

Departamento del Valle del Cauca. 
4.- Aprobación del acta No. 036 del 05 de abril del 2022. Puesta en consideración, la 

secretaria informa que es aprobada. 
5.- Citacián ingeniero Jairo Alberto González Ospina gerente ESPY con el tema: plan de 

gestión y resultados año 2021 Y 2022. 
Tiene la palabra ingeniero Jairo Alberto González Ospina gerente ESPYJ  realiza la 
explosión del cuestionario enviado por el Concejo Municipal de Yumbo, respuesta 
guardada digitalmente radicado Orfeo No. 202201000001562 el 20 de abril de 2022, 
manifestando entre otros los siguientes puntos: plan de gestión y resultados, indicadores y 
líneas de gestión, gestión comercial, 36405 usuarios, clientes de acueducto y 
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alcantarillado, distribución por estrato socioeconómico, consumo facturado por servicio, 
tarifas aplicadas, facturación versus recaudo, cobertura mícro medición, medición y lectura 
2021, gestión de cartera, cuentas por cobrar, recaudo de cartera, acuerdos de pago 2021, 
atención al cliente y PQR, gestión técnica operativa, servicio de acueducto, servicio de 
acueducto, plan de reducción de perdidas, usuarios clandestinos masivos, plan de trabajo 
servicio de acueducto y servicio de alcantarillado, situación financiera, ejecución 
presupuestal, proyectos de expansión y crecimiento de la empresa 
El Concejal Giovanny Escobar solicita se declare sesión permanente, la cual es declarada 
por el presidente, 
Se registra la presencia del Concejal Carlos Villa en la sesión plenaria. 

6.- Citación señora Vivían Sánchez Satizábal Rectora Institución Educativa JUAN XXIII — 
señora Mariu Delgado Moreno rectora Institución Educativa Gabriel García Márquez con el 
tema: caracterización población estudiantil, resultado pruebas saber, PEI, estado de 
infraestructura y otros. 
Tiene la palabra la señora Mariu Delgado Moreno rectora Institución Educativa 
Gabriel García Márquez , en apoyo del personal de la institución educativa realiza la 
explosión del cuestionario enviado por el Concejo Municipal de Yumbo, respuesta 
guardada digitalmente radicado Orfeo 202201000001652 el 21 de abril de 2022, 
manifestando entre otros los siguientes puntos: caracterización población estudiantil, 
jóvenes adictos a spa, familias disfuncionales, estudiantes con atraso físico y psiquiátrico, 
estudiantes con discapacidad por sexo y edad, resultados pruebas saber y que se esta 
haciendo por mejorar, proyecto educativo institucional, valores institucionales, 7 principios 
del aprendizaje dialógico, modelo humanista trinita, metas de calidad, organización 
institucional, recurso económico disponible por año y fuente de financiación, estado de la 
infraestructura sedes, priorización de problemas y propuestas de solución, apoyo que se 
recibe de la administración municipal, como puede ayudar la administración municipal, 
como puede el concejo municipal ayudar o apoyar a las instituciones educativas. 
El presidente dice: estaremos pendientes mandándole documentos a la Secretaria de 
Educación para que nos colabore con todos los procesos y procedimientos que hay en 
diferentes escuelas, darle agradecimiento a usted por la información 
Tiene la palabra el Concejal Fernando David Murgueitio: exaltar el trabajo y el esfuerzo 
que hacen todos los docentes, todos conocemos la comunidad que ellos deben de 
impactar, una comunidad que ha sido impactada socialmente, una comunidad que tiene 
muchas falencias y carencias que les ha llevado a que crezcan en unos entomos difíciles 
que se han ido cambiando y mejorando por el tiempo pero que el efecto cultural de lo vivido 
ha generado el coletazo de lo que hoy se ve, pese que hay unos esfuerzos por mejorar las 
instituciones educativas y las condiciones de vida del entorno, vemos que tenemos un 
impacto serio en el tema de violencia aún, de consumo de sicoactivos y demás, pero 
además el recoger una gran cantidad de población que pertenece a todo Colombia y parte 
del mundo, es una población de inmigrantes en su gran mayoría sino arraigo cultural y sin 
estabilidad con la peor afectación que es el tema económico y las carencias para cubrir las 
necesidades básicas, pienso señor Presidente y Concejales a mí me parece valiosa estas 
exposiciones, me llama mucho la atención que sólo haya seis personas siguiendo este tipo 
de presentaciones, será que la Secretaría de educación no le interesa conocer que van a 
exponer sus rectores, vamos a ver después ver qué es lo que piensan ellos sobre estas 
propuestas en esta última sesión que el Concejo genera siempre el espacio para que se 
exprese la oposición y vamos a preguntarles a ellos que piensan sobre esto que hoy nos 
están proponiendo los rectores a nombre de toda su comunidad educativa, llama mucho 
también la atención que una población con tantas carencias y dificultades tenga que 
manejar un presupuesto de 104 millones, vamos aprovechar también esa oportunidad que 
vuelva a visitarnos la Secretaría de educación para realmente identificar cuanta es la plata 
que le invierten a las instituciones educativas para mejorar la calidad académica, porque lo 
expresé yo en alguna oportunidad y desglose con el anterior secretario de educación cuál 
era toda dice inversión que supuestamente se hacía en educación y el 90% del 
presupuesto se iba pagando vigilantes, el negocio de la alimentación escolar y del 
transporte, y por supuesto pagando a los docentes pero el recurso que aportaba el 
municipio de Yumbo más del 90% se iba en eso, entonces realmente para mejorar las 
instituciones educativas, para apoyar los planes pedagógicos, para impulsar las actividades 
académicas que es lo que genere mejores resultados en las pruebas saber en esa si hay 
precaria inversión, imagínese que el presupuesto con el que puede proyectar una 
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institución educativa lo vimos 120 millones para todas las carencias y necesidades y 
dificultades que también nos alcanzó a expresar someramente y ya hablando solamente de 
temas de infraestructura y no estamos hablando de lo profundo y la estrategia de generar 
impacto ni conocimiento y en el aprendizaje que al final y aunque estamos de acuerdo 
todos que el ICFES no evalúa otras competencias, las habilidades blandas por ejemplo 
pero si sabemos que el ICFES en la puerta de entrada para el mundo parcialmente 
académico y que dependiendo de esto el futuro se puede o no afectar, y considero que en 
ese sentido la corporación tiene que hacer un análisis de cuál va a ser nuestro papel y si 
vamos a seguir siendo convidado de piedra frente a esta administración o vamos a exigir 
un verdadero resultado en el tema educativo, porque si al final la Secretaría educación 
piensa que la responsabilidad es de los docentes y de los rectores pues que tome una 
decisión frente a ellos o si ellos son parte de la responsabilidad que tomen las acciones 
para que este impacto sea diferente pero no podemos seguir en esta falta de resultados 
sacrificando a los jóvenes y negándoles un futuro que lastimosamente sea abre o se cierra 
con resultados y en ese sentido convocó a esa reflexión. 
Tiene la palabra la señora Vivian Sánchez Satizábal Rectora Institución Educativa 
JUAN XXIII, en apoyo del personal de la institución educativa realiza la explosión del 
cuestionario enviado por el Concejo Municipal de Yumbo, respuesta guardada digitalmente 
radicado Orfeo 202201000001612 e! 20 de abril de 2022, manifestando entre otros los 
siguientes puntos: caracterización de su población estudiantil, resultado de pruebas saber, 
que se esta haciendo para mejorar, resumen concreto del PEl, recurso económico 
disponible por año y fuente de financiación, estado de infraestructura, priorización de 
problemas, Que apoyo recibe de la administración municipal para el desarrollo de su plan 
de trabajo P.E.I, Cómo puede la administración Municipal ayudar al desarrollo de su 
Institución Educativa, Como puede el Concejo Municipal ayudar a apoyar el desarrollo de 
su Institución Educativa, Que estrategia está aplicando para evitar la deserción estudiantil y 
lograr que nuestros niños terminen los grados 9, 10 y 11. 
Tiene la palabra el Concejal Fernando David Murgueitio: agradecerle a la profesora 
vivían y su equipo de trabajo la presentación, me ha parecido muy importante, inclusive 
hay información que nosotros no conocíamos aun estando tan cerca del proceso educativo, 
me imagino yo que tampoco la misma Secretaría de educación de vehículos ser, se 
evidencia lo que hemos estado viendo todos estos procesos, la falta o cómo podría ser 
diferente si tuvieran un poco más de apoyo en estos procesos que adelantan las 
instituciones educativas y los profesores comprometidos con nuestros muchachos, 
simplemente exaltarlo y agradecerle la presentación. 

7.- Proyectos de Acuerdo para segundo debate con informe de comisión, no hay sobre la 
mesa. 

8.- Proposiciones, no hay sobre la mesa. 
9.- Resoluciones, comunicaciones y varios, Resoluciones, no hay sobre la mesa. 

Comunicaciones, no hay sobre la mesa. Varios, no hay ciudadanos inscritos. 
Tiene la palabra el Concejal Andrés Cruz: hice una pequeña recopilación de las 
presentaciones del día de hoy y quisiera dar una opinión muy personal frente a lo que 
venido aconteciendo en Yumbo pero primero quiero transmitir mi más sinceras 
condolencias a la familia de Eylin Dayana Medina Chauz una niña guerrera del municipio 
de Yumbo hija de Sandra Patricia Chauz estudiante de la José María Córdoba el grado 
noveno, que estaba cursando el primer nivel de teatro en el IMCY, una niña que estaba 
luchando una enfermedad bastante fuerte, que de verdad nos deja muchas enseñanzas a 
las personas del municipio de Yumbo, una persona que siempre estaba con una sonrisa en 
la cara a pesar de todo las dificultades, una mamá totalmente entregada a su hija, los 
conocí en una cita médica de mi hija que tiene una enfermedad huérfana, tuve la 
posibilidad de conocer a este gran ser, está guerrera y de verdad nos queda una 
enseñanza y quiero preguntar algo de manera directa al Secretario de Bienestar Social, 
porque habíamos estado nosotros debatiendo Anteriormente de un subsidio al cuidador, a 
ese cuidador gastado, lesionado, reventado de una persona en situación de discapacidad 
por su enfermedad, en la última presentación que tuvimos de parte de el no puede tener 
mucha claridad al respecto, en alguna ocasión me dijo delante de todos ustedes los 
Concejales en sesión plenaria que se estaba trabajando en el tema, que bueno nosotros 
cómo Yumbo ser pioneros en la dignificación de esa labor tan importante, porque yo creo 
que todos conocemos lo tenemos en la familia a alguien con una situación de discapacidad 
o con una enfermedad de difícil tratamiento y sería muy bueno dignificarle su tiempo de 
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entrega ya sea si se pueden direccionar proyectos productivos para estas personas o se 
les puede dar un subsidio o hablamos de transporte para poder generarle mayor 
comodidad en los tratamientos de estas personas, para ir a recoger los medicamentos, que 
hubiera una atención preferencial cosa que desconozco, cosa que no se presentan y en el 
municipio de Yumbo en el territorio colombiano pero que sería una muy buena iniciativa, se 
los hago a son de amigo, de Concejal a todas as personas que hacen parte de este 
gobierno que se toquen el corazón que miren y evalúen la posibilidad porque en Yumbo 
hay cómo ayudar estas personas, entonces Eylin Dayana Medina esperamos que el señor 
te reciba en su regazo y que la familia tenga todas las garantías y toda la fortaleza para 
afrontar este difícil momento. 
Segundo recogiendo las presentaciones recopilando las presentaciones de la ESPY y las 
directoras de los colegios que se han presentado el día de hoy, la licenciada Mariu y la 
licenciada Vivían de la Juan )(XlIl si me parece muy importante de que tengamos en 
cuenta que acá nos entregaron en la presentación de la Secretaría de educación que los 
servicios de Internet se estaban prestando de manera eficiente en el municipio de Yumbo y 
acá nos acaban de corroborar de que el servicio es totalmente deficiente y que realmente 
no se presta el Internet con el servicio que requiere el estudiantado del municipio de 
Yumbo de la manera correcta, esas son las cosas de que nos quejamos acá porque en los 
papeles dicen mucho, no datan de que están cumpliendo con las metas pero cuando 
salimos a preguntarle al pueblo que está sucediendo, cuando salimos a nosotros de 
corroborar de manera propia es totalmente lo contrario o son servicios o beneficios a 
medias, algo que se ha hablado de la ruta de atención de los derechos de los niños y el 
servicio de infancia y adolescencia que presta la policía que lo toma de manera 
metropolitana es totalmente insuficiente, yo creo que hay que hacer toda la gestión posible 
para que esta entidad pueda delegar uno funcionarios que estén de maneras permanente 
haciendo el recorrido en toda la municipalidad de Yumbo para poder garantizar los 
derechos a los muchachos, las construcciones de las que muchos vecinos no se quejan los 
profesores y las personas porque sus mejoramientos de vivienda etc. con deficiencia cómo 
nos dicen nos construyeron un salón o una mejora que hicieron en el colegio Juan XXIII al 
revés, imagínense señores concejales y señores de la comunidad, y entonces de toda 
maneras las personas están muy agradecidas por esas intervenciones y muchas veces no 
generan esas denuncias porque les da muchas veces temor de que se vaya a ver afectado 
ese servicio, esa inversión social pero son inversiones sociales que se hacen con recurso 
público y que se tiene que garantizar y hacer bien y no podemos permitir de que las 
construyan a cómo quieran o de esta manera que en pocas palabras lo dijo quedo mal 
hecho, muy bonito pero quedo al revés que bueno que pudiésemos revisar ese tema 
porque las intervenciones que se le hicieron a los colegios fueron muy puntuales y costaron 
mucho recurso público para que nos vayan a quedar mal, para que la gente de los colegios 
hoy estén diciendo que se necesitan aplicar las pólizas y que se necesitan hacer mejoras a 
estos escenarios, a estos salones, estos techos que llevan tan poco tiempo de construidos, 
escuche también de la jornada única que la habían implementado dos instituciones 
educativas que en este momento no pueden funcionar correctamente por falta de 
garantías, por falta de inversión y esta es una super estrategia para nosotros poder 
garantizar que nuestros estudiantes puedan conseguir los resultados que nosotros 
esperamos cómo comunidad, esos resultados en las pruebas saber hoy pesos para 
mejorar el nivel académico que tanto necesitamos para que puedan entretenerse en 
actividades deportivas y puedan regularse y aparte de eso para que sus padres puedan 
estar tranquilos y los puedan dejar en un lugar seguro a sus hijos y puedan evitar 
violaciones o puedan evitar que le trasgredan los derechos a estos niños y puedan salir a 
trabajar con toda la comunidad, con toda la seguridad de que están en un ambiente 
seguro, yo creo que ese es un tema que hay que ponerle velocidad y patines para que 
podamos encontrar en Yumbo unas garantías mínimas para que estas personas puedan 
contar con estos beneficios y estos ciudadanos del futuro puedan ser competitivos y esta 
nueva generación no vaya a sufrir lo que está sufriendo la generación actual que son unos 
altos índices de desempleo y falta de competitividad muy grande que en estos momentos 
no nos permite garantizar cada una de estas herramientas ocupacionales y académica de 
estos niños. 
por último si quiero frente a esta compilación de todo lo que se ha presentado hoy, frente a 
lo que lo dijo el gerente de la Espy, realmente cómo podemos nosotros garantizar el 
desarrollo económico sostenible de un municipio que no tiene seguridad, que no puede 
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garantizar que su territorio se ocupe legalmente, de que las invasiones no crezcan y no se 
vea afectado el medio ambiente cómo se está viendo afectado en este momento y que 
pueda garantizar le a sus ciudadanos los servicios públicos y la legalización de sus barrios 
silo que estamos viendo es más asentamientos irregulares por falta de autoridad, por falta 
muy posiblemente también de poder direccionar cada uno de estos proyectos de viviendas 
a las personas que realmente necesitan los proyectos de vivienda por tener una cultura de 
la ilegalidad, porque se está invirtiendo recursos en cultura ciudadana pero no están 
dejando los resultados que queremos, entonces vemos que nadie respeta nada y cómo 
vemos que no pasa nada en el municipio de Yumbo de que hubo una ocupación irregular y 
de que no pasó nada entonces todo el mundo hace lo mismo porque no hay autoridad 
porque no hay cultura ciudadana porque creemos que la trampa si vale en este municipio 
entonces cómo vamos a poder nosotros garantizar el desarrollo económico sostenible y la 
inversión si la seguridad está con unos altos índices de delincuencia, si falta el control 
efectivo por parte de planeación y parte del mismo gobierno y miren las altas pérdidas que 
genera en la empresa pública de servicios del municipio de Yumbo Espy y también en 
EMCALI, que pasa con esos fraudes y que pasa con estas personas que están conectadas 
irregularmente que generan estas pérdidas, cuáles son las acciones que vamos a ver 
nosotros acá en el municipio de Yumbo para que podamos corregir de manera rápida, 
parece un cuello de botella que no vamos a poder nosotros solucionar a corto plazo, por 
ejemplo veíamos las fotos que nos mostraba del sector de Guabinas que lo están 
invadiendo y de las grandes deforestaciones que han creado y nos muestran que en 
Yumbo hay una siembra de 800,000 árboles y que va por el millón de árboles, son 
solamente presentaciones positivas en el papel pero lo que vemos frente a las evidencias 
es muy poco, así no podemos garantizar el desarrollo económico sostenible de un 
municipio que tiene todas las cualidades para poder brindar toda la garantías y toda la 
necesidades básicas de los ciudadanos satisfechas en casi un 100%. 
Tiene la palabra el Concejal Giovanny Escobar: agradecer a la rectoras de las 
instituciones educativas Gabriel García Márquez y Juan X)(lll, fue una exposición muy 
agradable y bonita, de todas manera contarle a ellas y especialmente a la licenciada y 
Vivian si el Concejo Municipal si bien nosotros aprobamos los presupuestos no somos 
quienes lo definimos o determinamos cómo tal, de todas maneras este Concejo siempre ha 
estado presto y todos los que estamos aquí a apoyar todos los recurso y todo lo que sea 
para la educación, tan es así que el municipio de Yumbo es uno de los municipios en 
Colombia que más le invierte a la educación y yo creo que lo vamos a seguir haciendo, por 
otro lado decirles que todos los que estamos acá estamos atentos a servirle para cualquier 
gestión que ustedes puedan necesitar porque me quedo sonando mucho el tema de que 
tienen unos asientos en Cali que no los han podido traer, entonces yo creo que tocando 
unas puertas uno les ayuda y eso se puede conseguir 
Por otro lado, recordarles a los compañeros de la Comisión que se creó para hablar el 
tema de la explotación a cielo abierto de San Marcos que hoy a las 4:00 de la tarde 
tenemos reunión en el Concejo con la comunidad, las personas de la fundación, miembros 
de la junta acción comunal entonces para que asistamos. 
El secretario deja constancia de la asistencia de los 15 Concejales a la sesión plenaria 

10.- Himno oficial del Municipio de Yumbo. - Se ordena la emisión de las notas del Himno al 
Municipio de Yumbo, siendo las 14:36 horas, el señor presidente ordeno levantar y cerrar 
la sesión, no sin antes haber citado para el día 22 de abril del 2022, a partir de las 09:00 
horas de manera virtual. 

H'RACIO CASTILLO PABON 
residente 

MRISOLHERN NDEZSANCHEZ 
Secretaria Gener 1 
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